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ESERCIZIO 1

Sia data una vasca in cui si vuole mantenere costante il livello di un liquido freddo controllandone la temperatura tramite un ventilatore posto sopra al recipiente contenente il liquido, rotante con velocità angolare  azionata da un motore in corrente continua. La velocità dell’aria supposta calda mossa dal ventilatore riscalda il liquido e, in parte, ne provoca l’evaporazione.
Sia:

· Qin = portata del liquido in ingresso continua e non regolata.
· [image: image3.emf] 

Qout = portata del liquido in uscita.

· A = sezione orizzontale della vasca.

· h = livello del liquido da mantenersi costante.

· T = temperatura del liquido

· Ce = capacità di evaporazione

Si tenga presente che Wout, potenza termica uscente dal processo, è proporzionale alla temperatura e che la velocità di rotazione è proporzionale alla variazione di temperatura.
1. Si disegni lo schema a blocchi della catena di acquisizione/regolazione indicando le variabili in ingresso e uscita di ciascun blocco e in particolare la variabile di processo e quella di controllo.

2. Si calcoli la funzione di trasferimento del processo trascurando gli eventuali ritardi del sistema.

3. Si disegni il diagramma di Bode della funzione così determinata discutendo gli eventuali problemi di stabilità/instabilità.

4. Si descrivano tutte le forme di controllo che eliminino le eventuali sorgenti di instabilità.

5. Si descriva il funzionamento di un trasduttore ad ultrasuoni per il rilevamento della variabile di processo e della relativa rete di condizionamento con una precisione del 5%.
ESERCIZIO 2
Si disegni le connessioni che consentono di indirizzare da microprocessore un blocco di memoria ROM di 128 KB mappato a partire dall’indirizzo 0, un blocco di RAM di 256 KB mappato a partire dall’indirizzo 80000 hex e un blocco di memoria stack di 128 KB mappato a partire dall’indirizzo F00000, in un tipico processore MIPS.
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Si vuole controllare la pressione all’interno di un serbatoio che viene riempito di liquido incomprimibile. Il serbatoio viene riempito attraverso un tubo che eroga una portata F1 tramite una turbina a motore la cui velocità angolare è proporzionale alla portata stessa. Il liquido, che si suppone a temperatura costante, esce dal serbatoio con portata F2. Tenendo conto della quantità di massa di fluido presente nel serbatoio, del fatto che il n° di moli di una sostanza è dato dal rapporto tra la massa e il suo peso molecolare (che si suppone noto) e della densità del liquido anch’essa supposta nota si progetti il sistema di regolazione della pressione interna.

1. Si disegni lo schema a blocchi della catena di acquisizione/regolazione indicando le variabili in ingresso e uscita di ciascun blocco.

2. Si calcoli la funzione di trasferimento del processo in esame e dell’intero sistema di regolazione.

3. Si disegni il diagramma di Bode della funzione così determinata discutendo gli eventuali problemi di stabilità/instabilità.

4. In caso di instabilità del processo si proponga una forma di controllo utile a riportare il processo in condizioni di stabilità; si descrivano dettagliatamente le tecniche adottate per stabilizzare il processo e, ove fosse necessario, anche la loro implementazione numerica.

5. Si descriva il funzionamento di un trasduttore di pressione adatto alla misurazione e che faccia utilizzo di estensimetri e lo si interfacci con un microprocessore.

ESERCIZIO 2

Si progetti un controllore ottimale per un sistema in anello aperto in cui l’ingresso e al regolatore sia un gradino di ampiezza 1 e il processo abbia una funzione di trasferimento di tipo integratore approssimato con disturbo. si supponga che ep(n) raggiunga il valore di regime in 5 step crescendo ogni volta di una quantità a piacere. si determini l’equazione finale che permette di calcolare v(n) in funzione dei v(n-1), v(n-2)… e di e(n), e(n-1), e(n-2)…
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